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Od začiatku pandémie COVID-19 sa intenzívne štu-
doval jej vplyv na duševné zdravie (napr. Wu a kol., 
2021; Nochaiwong a kol., 2021). Na celom svete boli za-
vedené opatrenia na obmedzenie šírenia koronavírusu. 
Tieto však narúšali pracovný a rodinný život jednotliv-
cov. Sociálna izolácia, zatváranie vzdelávacích inštitú-
cií, finančná neistota a zmeny v zdravotnej a sociálnej 
starostlivosti narušili život rodín, najmä tých s deťmi 
(Gadermann a kol., 2021). Predovšetkým rodičia boli 
vystavení viacerým stresujúcim situáciám, ktoré sa tý-
kali ich samotných, ako aj ich detí (Adams a kol., 2021). 
Znášali tiež ťažkosti so starostlivosťou o deti vzdelá-
vané v domácom prostredí počas online vyučovania, 
popri snahe udržať si svoju prácu. To spôsobilo ich zra-
niteľnosť voči finančnej neistote, poklesu príjmu alebo 
strate zamestnania (Ananat, Gassman-Pines, 2020). Javí 
sa teda, že negatívny vplyv COVID-19 bol oveľa výraz-
nejší pre rodičov v porovnaní s nerodičmi (Park a kol., 
2020). 

Objektívna ekonomická situácia mnohých rodín sa 
v dôsledku pandémie výrazne zhoršila. Došlo ku glo-
bálnemu nárastu nezamestnanosti (Hyman a kol., 2021; 
Za povšimnutie stojí skutočnosť, že najviac ohrozené 
pracovné miesta sa sústreďujú v zaostávajúcich regió-
noch, Sanchez a kol., 2020) popri čerpaní neplatenej do-
volenky a skráteného pracovného času (Shen a kol., 
2021), obmedzení likvidity, príjmových šokov a s nimi 
súvisiaceho poklesu spotreby (Li a kol., 2020). S postu-
pujúcou pandémiou sa prehĺbili už existujúce zdra-
votné a sociálno-ekonomické nerovnosti (Mikolai a kol., 

2020). Na Slovensku miera nezamestnanosti vyvrcholila 
v apríli 2021 na úrovni 8,8 % (OECD, 2022). Napriek 
snahe poskytnúť ekonomickú pomoc najmä rodičom 
s deťmi (Buchel a kol., 2020) bola na Slovensku výrazne 
nízka spokojnosť s pandemickou podporou a Slováci 
avizovali aj vážne problémy v domácnostiach so živo-
bytím a obavy z budúceho zhoršenia ich finančnej situá-
cie (Ahrendt a kol., 2021). 

Rôzne štúdie potvrdili súvislosť medzi objektívnou 
i subjektívnou ekonomickou situáciou a problémami 
duševného zdravia (napr. Hudson, 2005; Wang a kol. 
2010; Fryers a kol. 2003; Businelle a kol., 2014; Sasaki 
a kol. 2021). Preto je pravdepodobné, že ekonomické 
zmeny v priebehu pandémie ovplyvnili duševné zdra-
vie predovšetkým rodičov. Vyššia úroveň depresie, úz-
kosti, stresu, vyhorenia rodičov a zhoršených rodinných 
vzťahov boli pozorované najmä u rodičov, ktorí trpeli 
sociálno-ekonomickými ťažkosťami, u rodín s nízkymi 
príjmami a rodín, ktoré zažili viaceré ťažkosti alebo eko-
nomické straty (Kerr a kol., 2021; Gassman-Pines a kol., 
2020; Cheng a kol., 2021; Viola, Nunes, 2021; Orsini 
a kol., 2021). Okrem toho, zhoršenie duševného zdravia 
bolo výraznejšie u matiek, pretože ich rovnováhu medzi 
pracovným a súkromným životom výraznejšie ovplyv-
nili protipandemické opatrenia (Meyer a kol., 2021; 
Adamson a kol., 2020; Johnson a kol., 2021). 

Zvýšená miera spoliehania sa na negatívne stratégie 
zvládania záťaže (Achterberg a kol., 2021) alebo zhoršo-
vanie duševného zdravia u rodičov (Brown a kol., 2020), 
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majú zvyčajne negatívne dopady na domáce vzdeláva-
nie detí, ich pohodu, emocionálnu reguláciu, alebo sa 
v závažných prípadoch prejavujú i v podobe zlého za-
obchádzania s deťmi (Alonzo a kol., 2021; Lee a kol., 
2021; Spineli a kol., 2020; Köhler-Dauner a kol., 2021). Aj 
keď je nepopierateľné, že pandémia spôsobila výrazné 
sociálno-ekonomické zmeny a narušila fungovanie 
mnohých rodín, všeobecné dôkazy o tom, ako sa rodiny 
prispôsobujú z dlhodobého hľadiska, stále chýbajú. Do-
posiaľ bola publikovaná jedna štúdia (Polónyiova a kol., 
2021) týkajúca sa duševného zdravia slovenských rodi-
čov, ktorá sa zaoberá špecifickým kontextom a vzorkou 
(rodičia detí s poruchou autistického spektra, prevažne 
matky). V niektorých štúdiách boli použité jednotlivé 
premenné týkajúce sa obáv, strachu, stresu alebo streso-
rov súvisiacich s COVID-19 (Westrupp a kol., 2021; 
Crasta a kol., 2020). V iných štúdiách sa použili škály 
duševného zdravia súvisiace s COVID-19 (napr. stres 
alebo úzkosť súvisiaca s COVID-19; Kubb, Foran, 2020; 
Calvano a kol., 2021; Rusell a kol., 2021; Liu a kol., 2022). 
Zatiaľ však nie je dostatok štúdií zameraných na dyna-
miku konštruktov duševného zdravia súvisiacich s CO-
VID-19 na vzorke rodičov. Vargová a kol. (2022) vo svo-
jom najnovšom výskume preto analyzovali zmeny v du-
ševnom zdraví slovenských rodičov za rok a pol pandé-
mie COVID-19 pri zohľadnení vplyvu objektívnej, ale aj 
subjektívnej ekonomickej situácie. Skúmali trendy v šty-
roch indikátoroch duševného zdravia, z ktorých dva sú 

všeobecné (depresia a úzkosť) a ďalšie dva súvisia 
s COVID-19 (úzkosť súvisiaca s padnémiou COVID-19 
a stres súvisiaci s pandémiou COVID-19). Ich štúdia sa 
zamerala na vzorku rodičov z reprezentatívnej vzorky 
slovenskej populácie v štyroch časových bodoch, skú-
mala tiež rozdiely medzi matkami a otcami v týchto 
trendoch. Od jesene 2020 sa uskutočnili štyri vlny zberu 
dát (október 2020, december 2020, december 2021 a ma-
rec 2022) na reprezentatívnej vzorke 2000 respondentov 
a respondentiek. Výskumníci a výskumníčky sledovali 
všeobecnú úzkosť a depresiu a tiež úzkosť a stres súvi-
siaci s ochorením COVID-19. Zistili, že celková úroveň 
depresie a úzkosti rodičov počas pandémie vykazovala 
známky stability v čase, zaznamenali však výraznejšie 
zmeny v úrovni stresu a úzkosti súvisiacej s pandémiou 
COVID-19 (Graf 1). Úzkosť ovplyvnená pandémiou sa 
začala výrazne znižovať po prvých dvoch vlnách zberu 
údajov, naopak, stres súvisiaci s COVID-19 sa časom 
zvýšil, pričom jeho vrchol pozorovali v tretej vlne zberu 
údajov, na konci roka 2021. Duševné zdravie rodičov 
v sledovanom období významne ovplyvňoval príjem 
a sociálno-ekonomická situácia domácností. Čím nižšie 
boli objektívne ukazovatele príjmu (ekvivalizovaný prí-
jem domácností) a úroveň subjektívne vnímanej so-
ciálno-ekonomickej situácie, tým vyššie boli hodnoty 
depresie a úzkosti reportovanej rodičmi, ako aj hodnoty 
úzkosti a stresu súvisiacich s pandémiou COVID-19. 

 

 

 
 
Graf 1 Celková úroveň depresie, úzkosti a stresu počas pandémie, úroveň úzkosti a stresu súvisiacich s pandé-

miou COVID-19 
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Prezentované zistenia poskytujú niekoľko zásad-
ných návrhov, nakoľko rodičia sú dôležitými osobami 
v živote detí a teda starostlivosť o duševné zdravie ro-
dičov by mala byť dôležitou súčasťou zdravotnej a so-
ciálnej politiky. Je nevyhnutné venovať väčšiu pozor-
nosť duševnému zdraviu rodičov a najmä tým, u kto-
rých sa častejšie vyskytujú problémy duševného zdra-
via. Navyše, duševné zdravie rodičov sa odráža v po-
hode ich detí. Pokiaľ ide o sociálnu politiku, javí sa ako 
dôležité venovať zvýšenú pozornosť pocitom a obavám 
rodičov, pretože ich úroveň stresu sa zvyšuje, keď sa 
začnú obávať o bezpečnosť svojich detí, rovnováhu me-
dzi pracovným a súkromným životom a príjem domác-
nosti (Kerr et al., 2021; Westrupp a kol., 2021; McDonald 
a kol., 2020). Vo všeobecnosti by uložené protipande-
mické opatrenia mali zohľadňovať aj faktory súvisiace 
s duševným zdravím ľudí. Nástroje sociálnej politiky by 
mali cielene pôsobiť v zmysle korigovania vznikajúcich 
obáv o príjem domácností. Okrem toho by v rámci zdra-
votnej politiky mala byť zabezpečená ľahko dostupná 
psychologická alebo psychiatrická pomoc za účelom 
zmiernenia rastúcej úrovne stresu. Programy sociálnej 
podpory, školenia na zvládanie stresu a ľahko imple-
mentovateľné zásahy do stratégií emočnej regulácie 
(napr. Wang a kol., 2021) by mohli pozitívne ovplyvniť 
schopnosť rodičov vyrovnať sa s pandemickou situá-
ciou. 
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